

# 习近平为何请他们坐到自己身边？

本报记者 李贞

这几天，有两位老人“火”了！众多媒体、网站都在传扬他们的名字、挖掘他们的故事，他们就是黄旭华和黄大发。

11月17日上午，在人民大会堂金色大厅内，习近平总书记会见参加全国精神文明建设表彰大会的600多名代表。当他回到队伍中间，准备同代表们合影时，看见了在后排站立的黄旭华和黄大发两位道德模范代表。总书记一把拉开前排的椅子，拉起两位老人的手，请他们到自己身边就坐。两人执意推辞，习近平一再邀请。最后两人坐在总书记身边，会场内响起了热烈的掌声。

这样一个小小的细节，通过电视的转播温暖了无数人，也激发了大家的好奇，黄旭华、黄大发究竟是谁？

## 黄旭华黄大发是谁？

今年93岁的黄旭华是中船重工719研究所名誉所长、中国第一代核潜艇总设计师，被誉为“中国核潜艇之父”。

为了祖国的核潜艇事业，黄旭华曾有长达30年的时光一直在隐姓埋名，甚至连他的家人都不知道他在做些什么。在中国一穷二白的年代，黄旭华与同事们大海捞针一般靠各种土办法钻研着世界尖端技术。“当时连基本的研制条件都不具备，就开始干了。”他回忆说。

在黄旭华与同事的努力下，1970年12月，中国海军第一艘核潜艇下水。4年后它被命名为“长征1号”，中国也成为了世界上第5个拥有核潜艇的国家。

82岁的黄大发，是贵州省遵义市草坝村的老支书。他用了36年的时间只为干成一件事：修水渠。

黄大发出生在大山深处的草坝村，这里常年吃水困难。当地民谣里说：“山高石头多，出门就爬坡，一年四季包沙饭，过年才有米汤喝。”23岁时，黄大发被推选为村大队长。“从我当大队长开始，我就决心为村民干三件事：引水、修路、通电。”他为自己立下志向。但是，缺钱、缺人、缺技术，加上自然条件艰苦，黄大发带领村民修水渠的过程一次次遭遇曲折。直到1995年，这条主渠长7200米，绕三重山、过三道绝壁、穿三道险崖的“天渠”才终于通水，时年60岁的黄大发在村里的庆功宴上哭了。人们说，黄大发的故事是“现实版的愚公移山”。

## 尊老敬老的传统美德

黄旭华和黄大发两位老人，一位是中国最顶尖的科学家，一位是最基层的老党员，他们的共同点都在自己的岗位上辛勤奉献，将自己的一生献给了祖国和人民。面对他们，习近平是那么亲切，他说，“你们这么大岁数，身体还不错。你们别站着了，到我边上坐下”，“来！挤挤就行了，就这样。”自然而然的举动，朴实真挚的话语，习近平率先垂范地教育了我们应该如何礼遇长者。会见结束后，习近平也语重心长对有关部门的同志说，给老道德模范让座，这是尊老敬老的传统美德，这就叫人伦常情。



上图：黄旭华。资料图片 刘续摄  
右图：黄大发。



## 这一幕打动无数人

人无德不立，国无德不兴。“礼”和“德”在中国文化传统中一向有着重要位置。表彰大会上的这一幕互动能够打动无数人，既是因为习近平总书记、黄旭华和黄大发三位身上各有各的光彩，也是因为人们从这一小小举动背后，看到了这个国家、这个民族、这个政党所推崇的向上、向善的精神力量。

当时同在现场的、来自贵州的毛腊生代表说，习近平总书记的暖心举动让所有在场者都深受触动，大家的掌声持续了有1分多钟。“总书记的言传身教为我们上了生动的一课，不仅让人感动、温暖，更让我干劲倍增，今后一定不忘初心，兢兢业业，带领年轻同志做好本职工作。”

“我只是山区的一名普通党员，做了一些小小的事情，”黄大发说，“总书记对我们老党员关心得很、尊敬得很，我很感动，也很光荣。”

## 中以加强高科技合作

据新华社耶路撒冷11月19日电（记者陈文仙、刘学）“第六届中以高科技投资峰会”19日在以色列海法市举行，前沿高科技领域成为参加本届峰会的中国和以色列企业未来的重要合作方向。

中以两国政府和企业代表、专家学者等近200人参加了此次峰会。他们表示，中以高科技投资合作范围已经从农业、医药、生物等领域逐步扩大到生命科学、机器人、智慧城市、3D打印、抗衰老技术等前沿领域。

海法市市长约纳·亚哈维表示，中以高科技合作具有良好的双赢基础，海法市是以色列重要的科技研发中心，与中国的上海、深圳、成都和汕头是姐妹城市，而中国拥有巨大的制造业、市场以及开放的环境。在吸引中国企业来以色列投资合作的同时，以色列也在推动更多高科技企业“走出去”到中国寻求合作机会。

## 画家徐里获“东方艺术骑士勋章”

本报北京11月20日电（记者张一琪）11月20日，中国欧洲文化教育基金会在北京授予中国美术家协会分党组书记、副主席、秘书长徐里“东方艺术骑士勋章”，以表彰他在绘画方面取得的杰出成就及东西方文化交流领域所作的突出贡献。这是记者今天从中国文联获悉的。

比利时王国议会部分议员及社会各界为纪念300多年前在中国生活过的比利时科学家、哲学家、天文学家南怀仁先生，以促进东西方合作为目的，奖励在东西方交流活动中，在多个艺术科学领域都有杰出成就的人士而设立的。徐里的作品连续25年入选全美展及“20世纪中国油画展”等展览，并被多个国家授予奖项。

## 12城启用新能源汽车牌



11月20日起，中国12个城市第一批统一启用新能源汽车专用号牌。图为在福州市交警支队车辆管理所，民警向市民发放当地第一张新能源汽车专用号牌。新华社记者 宋为伟摄

## “中国医师节”设立

据新华社北京11月20日电（记者王宾、陈聪）国务院日前批复，同意自2018年起，将每年8月19日设立为“中国医师节”，明确具体工作由国家卫生计生委商有关部门组织实施。

2016年8月19日，全国卫生与健康大会明确了卫生与健康工作在党和国家事业全局中的重要位置和新时期卫生与健康工作方针。大会提出把人民健康放在优先发展的战略地位，努力全方位全周期保障人民健康。以此为标志设立“中国医师节”，体现了党和国家对1100多万卫生与健康工作者的关怀和肯定。

## 讲好中国故事大赛颁奖

本报北京11月20日电（记者叶子）“第一届讲好中国故事创意传播国际大赛”颁奖典礼近日在京举行。来自高校、企业、媒体、社会和海外等社会各界的65个故事作品获得等级奖，238个故事作品获得入围奖。

大赛吸引了社会各界广泛参与，获奖作品题材广泛，形式多样，紧密围绕着“传统中国、现代中国、未来中国”三条主线，从不同角度讲述中国梦、中国人、中国模式、中国文化以及中国品牌的故事。大赛由中国外文局对外传播研究中心、中国新闻史学会公共关系分会、华中科技大学新闻与信息传播学院与中国网共同主办。

## 灾区群众欢度工布新年

11月18日清晨，西藏林芝发生6.9级地震，导致部分房屋受损、道路中断。地震发生后，由于救援及时到位，当地秩序井然。

11月19日是工布（林芝的古称）地区新年大年初一，地震灾区节日气氛浓厚。

图为临时安置点内的村民祝福工布新年。新华社记者 刘东君摄



## 12部门检查农民工工资支付

本报北京11月20日电（记者叶紫）据人社部消息，人社部、国家发改委、公安部等12个部门日前印发通知，决定从2017年12月1日至2018年春节前，在全国继续组织开展农民工工资支付情况专项检查。

专项检查以工程建设领域和劳动密集型加工制造、餐饮服务等行业为重点，主要检查用人单位按时足额支付农民工工资情况、遵守最低工资规定情况；用人单位与农民工签订劳动合同情况等。通过开展专项检查，要确保拖欠工资问题取得明显成效，实现春节前欠薪案件和涉及农民工人数明显下降、因欠薪引发的群体性事件数量明显下降。其中，地方政府投资项目因拖欠工程款导致欠薪的，要在2017年底前优先全部清偿。

## 美好社区舞起来



近日，安徽省亳州市谯城区开展了以“学习贯彻十九大，美好社区舞起来”为主题的城市社区广场舞大赛，展现了居民多姿多彩的文化生活和积极向上的精神风貌。戴明摄

## “纳格拉”再响阿其克乡

本报记者 陆培法 杨明方 阿尔达克

不久前，新疆艺术学院的塔来提·吐尔地院长，又一次来到了喀什地区岳普湖县阿其克乡亚博依村。很多村民早早地来到村委会等待他的到来。

村民们感谢塔院长在驻村期间，让阿其克乡重新响起了“纳格拉”（维吾尔语，即鼓声），让村民们重新焕发了当年“红旗村”的骄傲。塔院长在接受本报记者采访时透露，短短的3年来，他每次来到这个维吾尔族人聚居的村庄，都会被感动得热泪盈眶。

### 亚博依，鼓乐响起的地方

亚博依村，曾经被称为“鼓乐响起的地方”。曾几何时，敲吹乐器一直是当地人最为自豪的“先天优势”。男女老少每逢重大节日来临，都会在村头敲鼓，享受欢庆的时刻。由于多种原因，流传已久的鼓乐技艺正逐渐消失。

2014年3月，新疆艺术学院下派的工作组进驻亚博依村后，第一件事就是邀请村里的民间艺人到村委会，听他们讲述亚博依村有关“鼓乐响起的地方”的故事。

听完讲述后，工作组组长塔来提·吐尔地找到村支书阿不力海提，说了想帮助村委会组建一支村民鼓乐队的想法。阿不力海提高兴地拉着塔来提的手说：“村民血液里就有打鼓的基因，天生就爱好这个东西，工作组支持这个事，肯定能干成。”

工作组首次召集有打鼓基础的村民开会，居然来了五六十人，虽说有些人是过来看热闹的。很快，村里的鼓乐队诞生，由从全村选拔的60名有鼓乐基础的农民组成。工作组自筹资金购买乐器。鼓乐队里不仅有汉族的大鼓，也有维吾尔族的小鼓。

“第一天排练时，就吸引了很多村民围观。当时我就笃定地告诉自己，这个鼓乐队成立对了。”塔来提说。

### 纳格拉传承人的春天

对于80岁的买买提依明·吾休尔来说，入冬后他的繁忙“时刻”才刚刚拉开帷幕。得知村里组织纳格拉鼓乐队集中训练，老人兴奋地从炕上跳了起来，拿着电话呼叫85岁的堂兄，通知他训练的消息。

沿着工作组新修好的柏油马路，老人走得飞快，他担心迟到影响整个鼓乐队的排练。8时55分，买买提依明抵达排练点后，鼓乐队的成员来得并不太多。他的堂哥热合曼依明比他来得还要早，一个人半蹲在台阶上，比画着鼓点节奏。

作为纳格拉鼓世家传承人，买买提依明所掌握的乐趣和技艺，让其他成员将最中间的位置留给了他。拿着用柳树枝特制的“鼓棒”，几次调试鼓声，他往左边的配鼓洒了一些水，这样能让鼓声更为浑厚。

10分钟后，由80多人敲响的《欢天喜地庆丰收》，将整个亚博依村带入震撼节奏中。买买提依

明如痴如醉甩动着上身，敲击的鼓点刚劲有力。大舞台的院子外，多位村民被鼓声吸引，驻足聆听。

如今，每一次鼓乐队的训练，热合曼依明和买买提依明都是最积极的人，甚至有年轻人“质疑”他们，“两个老头加一块都160多岁了，还要抢年轻人的风头，凑这个热闹。”

“我才不管他们怎么说呢，我现在就是要敲起鼓，尽情地享受，感觉真的返老还童了。”85岁的热合曼依明乐呵呵地说，“塔院长告诉我，让我一直敲到90岁呢。”

### 纳格拉传遍整个乡镇

塔来提告诉记者：“有一回，亚博依村最大的清真寺伊玛目热合曼依明跑来握我的手说，听到鼓声太激动了，他从家里一路小跑过来，问他和儿子能否加入。我对他们讲，鼓乐队是向所有人敞开的，只要你喜欢都可以加入，这是我们自己的事，可以理直气壮地做这件事。”塔来提微笑着说。

在塔来提的脑海中，“三八”妇女节当天发生的那一幕永远不会忘记。他从外面购置了60面鼓，草草组成了30人的鼓乐队，敲响了这个村子十年来第一首不太完整的《欢天喜地庆丰收》。也就是从那天起，亚博依村的鼓声传遍了整个乡镇，甚至岳普湖全县都知道了“鼓乐响起的地方”。

在诺鲁孜节那一天，阿其克乡农民纳格拉鼓乐队在亚博依村村委会大院举行了隆重的成立仪式，鼓乐队现场演奏了工作组为村民们编排的《欢天喜地庆丰收》，高音鼓、中音鼓、低音鼓交替演奏，鼓点精准有力，张力十足，瞬间点燃了现场村民的热情，很多人情不自禁地随着鼓声跳起舞来。

每次活动，村里就像巴扎日一样热闹。